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	1. EESMÄRGID JA VAHENDID
Eesti Vabariigi kaitsepoliitika peab:
· tagama riigi suutlikkuse tõrjuda sõjaliste vahenditega julgeolekuriske tänapäeva julgeolekukeskkonnas; 

· toetama Eesti Euro-Atlantilise integratsiooni alaste eesmärkide saavutamist; 

· tagama valmisoleku rahvusvaheliseks koostööks rahuoperatsioonide ja ühise kaitse raames; 

· tagama osalemise riigi kriisihaldussüsteemis. 

Seda teostatakse läbi:
· kogu ühiskonda haarava totaalkaitsesüsteemi, mis loob võimalused oletatava agressori usutavaks heidutamiseks ning seeläbi agressiooni ärahoidmiseks ja tõrjumiseks; 

· üldise kaitseväeteenistuse kohustuse; 

· territoriaalkaitse põhimõtte; 

· koostöövõimeliste kaitsejõudude ülesehitamise ning nende hoidmise nõutavas valmiduses, sealhulgas valmistudes võimalikuks ühiseks kaitseks koostöös NATO-ga või NATO liikmena ja sõjaliseks tegevuseks rahuoperatsioonide läbiviimisel; 

· osalemise rahvusvahelises kahe- ja mitmepoolses kaitsealases koostöös 

2. PÕHIMÕTTED
Riigi kaitsmiseks rakendatakse seaduses ettenähtud korras kogu rahvas ja rahva jõuallikad. Eesti teostab riigi sõjalist kaitset igal juhul ja ükskõik kui ülekaaluka vaenlase vastu. Eesti suveräänsus on võõrandamatu, seetõttu Eesti ei alistu.
Eesti kaitsejõud alluvad demokraatlikule tsiviilkontrollile. Eesti põhiseadus sätestab demokraatliku tsiviilkontrolli teostamise alused, lähtudes võimude lahususe ja tasakaalustatuse põhimõttest. Põhiseadus määratleb Riigikogu, Vabariigi Presidendi ja Vabariigi Valitsuse õigused, kohustused ja ülesanded riigikaitse korraldamisel. See loob aluse demokraatliku tsiviilkontrolli põhimõtte ellurakendamist toetavate vajalike riigikaitset reguleerivate õigusaktide kehtestamiseks.
EKJ on riigi totaalkaitsesüsteemi tähtsaim osa võimalike sõjaliste ohtude tõrjumisel. Usutava sõjalise heidutuse aluseks on EKJ igakülgne väljaarendamine tänapäevasteks,nõutavat valmisolekut ja sõjalisi oskusi ning nii sisemist kui rahvusvahelist koostöövõimet omavateks vägedeks. Totaalkaitse sõjaline osa on üles ehitatud territoriaalse kaitse ja mobiilse kaitse printsiipide kombineeritud kasutamisele, mis on Eesti võimaluste seisukohalt riigikaitse efektiivseim viis. Ühiskondlikud ressursid selleks tagatakse kaitseväeteenistussüsteemi ning ülesehitatava totaalkaitse süsteemi kui terviku kaudu.
EKJ väljaarendamise esimene ülesanne on vajalikul tasemel iseseisva kaitsevõime loomine, mis muuhulgas tähendab koostöövõimelisust NATO ja/või NATO riikide vägedega nii tulevases ühises kaitses kui rahuoperatsioonides.
EKJ koostegutsemisvõimelisuse väljaarendamine ja NATO-ga liitumise ettevalmistamine toimub vastavalt NATO liikmelisuse saavutamise aastaprogrammile (ANP). Programmi sõjaliste ja riigikaitseliste põhiülesannete täitmisel tuginetakse muuhulgas NATO-ga PfP planeerimis- ja aruandlusprotsessi (PARP) raames kokku lepitud partnerluseesmärkidele (PG) ning rahupartnerlusprogrammi elementidele.
3. TOTAALKAITSE KONTSEPTSIOON
Eesti riigikaitse aluseks on kogu ühiskonda haarav totaalkaitse, mis rahvusvaheliste struktuuridega integreerudes toetab ka Euro-Atlandi ruumi ühist kaitset.
Totaalkaitse kujutab endast riigistruktuuride, omavalitsuste, kaitsejõudude ning kogu rahva vaimse, füüsilise, majandusliku ja muu potentsiaali alalist valmidust kriiside lahendamiseks ja kooskõlastatud ning ühendatud tegevust ohu või kallaletungi ärahoidmisel ja tõrjumisel ning rahvuse ellujäämisel.
Riigikaitse ettevalmistamises ja läbiviimises osalevad kõik ministeeriumid ja omavalitsused. Selle raames arendatakse välja viis üldist komponenti: sõjaline kaitse, tsiviilkaitse, majanduslik kaitse, psühholoogilise kaitse ja tsiviilvalmidus
3.1 Riigi sõjalise kaitse süsteem on totaalkaitse aluseks ja ehitatakse üles
territoriaalkaitse põhimõtete alusel. Tema eesmärkideks on:
preventiivsus: toetades valitsuse poliitilisi meetmeid hoida ära kallaleti, demonstreerides võimalikule agressorile Eesti valmidust osutada otsustavat vastupanu, samuti sundides teda arvestama kallaletungiga kaasnevate suurte inim- ja materiaalsete kaotustega;
vastupanu piisavus: kaitsejõud ehitatakse üles võimelistena osutama organiseeritud ja edukat vastupanu, loomaks olukorda, mis on vajalik rahvusvahelise julgeoleku süsteemi käivitumiseks ning poliitilise, majandusliku ja ka sõjalise abi saabumiseks;
koostöövõimelisus Lääne-Euroopa kaitsesüsteemide - NATO ja Euroopa Liidu sõjaliste struktuuridega.
3.2 Tsiviilkaitse kujutab endast kriisi- ja sõjaolukorras rakendatavat tegevust ja abinõusid, mille eesmärkideks on:
· riiklike ja valitsusfunktsioonide säilitamine; 

· elanikkonna j a tema ning riigi vara kaitsmine; 

· elanike varustamine ja tagamine elutähtsate teenuste ning tarbekaupadega; 

· vaenlase rünnakute mõju minimaliseerimine ühiskonnale ja nende 

· tulemusena tekkinud hädaolukordade lahendamine. 

Tsiviilkaitset ettevalmistavaks ja koordineerivaks riiklikuks institutsiooniks on siseministeerium, kes rakendab selleks oma ametid, maa- ja kohalikud omavalitsused.
3.3 Majandusliku kaitse eesmärgiks on riigi majanduse teovõime säilitamine ja ühiskonna ning kaitsejõudude materiaalne tagamine. Selle raames valmistab majandusministeerium koostöös põllumajandusministeeriumi ja siseministeeriumiga riigikaitseks ette liigi tööstuse, põllumajanduse, energeetika, ehitus- ja elamumajanduse ning vajalikud kriisivarud ja koordineerib nende käsutamist riigikaitse ülesannete täitmisel, ning elanikkonna varustamisel esmatarbevahenditega.
3.4 Haridusministeeriumi üldisel koordineerimisel teostatava psühholoogilise kaitse ülesanneteks on iseseisva ja demokraatliku riigi kodaniku mentaliteedi kujundamine kodanikes, nende kaitsetahte edendamine ja alalhoid kriisi või sõjaajal.
3.5 Tsiviilvalmidus sisaldab ühiskonna elutegevuse erinevates valdkondades läbiviidavaid ettevalmistusmeetmeid ning tegevust, mis tagavad ühiskonna ja kaitsejõudude pikaajalise funktsioneerimise kriisi või sõja olukorras. Tema eesmärgiks on kindlustada, et kõik riigis olevad ressursid kasutatakse kõige otstarbekohasemalt ja täielikumalt ära totaalkaitse edukaks teostamiseks. Tsiviilvalmiduse raames valmistab kriisi ja sõjaajaks ette ning rakendab:
- sotsiaalministeerium - vajalikud meditsiini ja sotsiaalabi süsteemid;
- teede- ja sideministeerium - riigi transpordi ja teedevõrgu ning kommuni-katsioonisüsteemid;
- rahandusministeerium - riigikaitse ettevalmistamiseks ja läbiviimiseks vajalikud finantsvahendid.
Riigi, tema majanduse ja kaitsejõudude üleminek rahuaja seisukorrast sõjaaja seisukorda toimub üldise või osalise mobilisatsiooni teel, mis valmistatakse ette territoriaalselt.
4. TERRITORIAALKAITSE KONTSEPTSIOON
Riigi sõjaline kaitse tugineb territoriaalkaitse kontseptsioonile. Kaitsetegevusse on hõlmatud kogu riigi territoorium, alustades sõjalise vastupanuga piirialadel. Kindlalt kaitstakse strateegiliselt tähtsaid piirkondi, aeglustades vastase edasiliikumist kõrvalsuundadel, andmaks aega rahvusvaheliste agressioonivastaste meetmete ja sanktsioonide süsteemi käivitamiseks. Võitlus vaenlasega jätkub ka piirkondades, mis on ajutiselt tema kontrolli all.
Tuleb eeldada, et ootamatu agressiooni algperioodil omab vastane sõjalist ülekaalu. Seetõttu peab tegema kõik selleks, et oma kaitsetegevuse läbiviimisega killustada vaenlase väekoondisi, mis võimaldab parandada jõudude vahekorda, koondades vajalikke Eesti üksusi eesmärgiga saavutada vastase peatamist ja läbimurdeid olulistes piirkondades. Suurt tähelepanu pööratakse strateegiliselt oluliste objektide kaitsele. Sellist kaitset nimetatakse territoriaalkaitseks. Eesti territoriaalkaitse on aktiivne.
Kaitsejõudude üksused valmistatakse ette, varustatakse ja organiseeritakse selliselt, et nad oleksid võimelised täitma ründe-, viivitus- ja kaitseülesandeid. Lisaks valmistatakse üksused ette tegutsemiseks vaenlase tagalas.
5. INTEGREERUMINE NATOGA JA RAHVUSVAHELINE KAITSEALANE KOOSTÖÖ
Eesti kaitsejõudude arendamisel luuakse suutlikkus NATO-ga koostööks ja võimalikuks integreerumiseks. Kaitsejõud struktureeritakse ja õpetatakse välja olemaks koostegutsemisvõimelised NATO ja tema liikmesriikide jõududega. Selle käigus antakse kaitsejõududele ettevalmistus osalemiseks NATO- ja muudel rahvusvahelistel operatsioonidel ning kollektiivse kaitse ülesannete täitmiseks.
Kasvava tähtsusega on Eesti kaitsejõudude integreerimine Euroopa Liidu kriisijuhtimisjõududega Euroopa Julgeoleku- ja Kaitsepoliitika raames.
Koostegutsemisvõimeliste Eesti kaitsejõudude kogu arendamine ja valmistumine NATO-ga liitumiseks toimub kooskõlas Eesti riikliku aastaprogrammiga NATO-liikmelisuse saavutamiseks (MAP/ANP).
Riiklikus aastaprogrammis äratoodud sõjaliste ja riigikaitseülesannete täitmisel tugineb Eesti muuhulgas NATO Rahupartnerluse Planeerimis- ja Aruandlusprotsessi (PfP PARP) raames kokkulepitud partnerluseesmärkidele ja teistele PfP programmi elementidele. Eesti osaleb aktiivselt NATO Rahupartnerlusprogrammis.
Eesti ehitab riigikaitse üles viisil, mis võimaldab ja abistab vajadusel teisi riike sõjalist toetust osutama. Eesti arendab suutlikkust ja töötab välja protseduurid kriisi korral Eesti territooriumil tegutsevatele sõbralikele välisvägedele vastuvõtjariigi toetuse andmiseks. Totaal- ja territoriaalkaitsestruktuuri väljaarendamine tõstab sellealast suutlikkust veelgi.
Eesti sõjalise valmisoleku väljaarendamine toetub sõjalisele koostööle NATO ja selle liikmesriikidega, samuti Rahupartnerlusprogrammis osalevate NATO-sse mittekuuluvate riikide.


