EKL juhatuse koosoleku protokoll nr. 3
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Päevakord:

1. EKL liikmelisuse ning liikmemaksude laekumine
2009. aasta seisuga on EKL liikmemaksu tasunud liikmeid 291. Probleemiks on mõningased ebatäpsused liikmete nimekirjas, kuna osad asutused maksavad liikmemaksu kuukaupa ning iga kuu võib töötajate nimekiri, kes on maksu maksnud, muutuda (nt. Tallinna Kiirabi). Samuti ei ole toimunud liikmete andmete uuendamist (viimati toimus isikuanmdete uuendamine 2003 . aastal). Raul Adlas tõstatas küsimuse, kas EKL esindab ikka kõiki kiirabitöötajaid, kui Liitu kuulub vaid neljandik kiirabitöötajatest. Otsustati, et liikmelisuse küsimusega tuleb edaspidi tegeleda ning veelkord läbi mõelda liikmelisuse ning liikmemaksude tasumise põhimõtted. Samuti lepiti kokku luua EKL liikmete ühine meililist, kuhu on võimalik liikmetel kuuluda ning operatiivselt saada informatsiooni EKL tegevuse kohta.

2. Majandusaruanne 

Kuulati Ago Kõrgvee ettekannet 2009. aasta majandusaruandest ning kinnitati majandusaruanne juhatuse poolt. Aruanne tuleb ettekandmisele EKL üldkoosolekul 21.05.2010.

3. Tegevusaruanne

Kuulati Ago Kõrgvee ettekannet 2009. aasta tegevusaruandest ning kinnitati tegevusaruanne juhatuse poolt. Aruanne tuleb ettekandmisele EKL üldkoosolekul 21.05.2010.

4. Kiirabitöötajate pädevus
Juhatus on ühisel seisukohal, et vajalik on kiirabitöötajate teadmiste ja oskuste ning enesetäiendusvõimaluste ja -vajaduste regulaarne hindamine. Varem EKL poolt läbi viidud litsenseerimine toimis, juhatusel oli ülevaade Eesti kiirabitöötajate tasemest ning kitsaskohtadest erinevates asutustes. Praegu on kohustus pandud Terviseametile, kuid reaalne kiirabitöötajate praktiliste meditsiiniliste oskuste hindamine on puudulik. Edaspidi on vaja juhatusel teha samme olukorra muutmiseks.
Sama punkti all läks jutt ka üldisele elanikkonna teadlikkusele ning esmaabioskustele. EKL peaks korraldama ajurünnaku koostamaks projekt elanikkonna koolitamiseks, et erakorralist meditsiiniabi tõhustada. Sobiv partner võiks olla TAI.

5. Suvepäevad 2010
Heli Holm andis ülevaate suvepäevade korraldamisest. Juhatus tutvus suvepäevade toimumiskohaga ning koht tunnistati sobivaks, samuti senised korraldustegevused. Heli Holmile antakse üldkoosolekul sõna suvepäevade tutvustamiseks ning täpsem informatsioon saab üles ka kodulehele.
6. I Euroopa päästemeditsiini meistrivõistlused Poolas.
EKL kiitis heaks Eesti osalemise nimetatud võistlusel ning samaaegselt korraldataval konverentsil. Konverentsil esitatakse ettekanne Eesti kiirabisüsteemist. Samuti oleks vajalik, et Eesti esindaja osaleks ka eelplaneerimiskonverentsil. Kui üritus on väärt edaspidist osalemist, siis on vajalik välja töötada reglement, mille alusel valitakse Eestit esindav võistkond. Sellel aastal on SM-le tehtud ettepanek saata üks võistkond Tartust ning teine Tallinnast.
